

甘肃工人报

GAN SU GONG REN BAO



甘肃省总工会主办 甘肃工人报社出版

每日甘肃网 <http://szb.gansudaily.com.cn/gsqrb/>

2018

9月

11

星期二

农历戊戌年 八月初二

总第6930期

国内统一刊号 CN62—0016 邮发代号 53—9

人社部：

到2020年促进100万贫困劳动力实现就业

新华社消息 记者6日从人力资源和社会保障部了解到，人力资源和社会保障部近日印发《打赢人力资源社会保障扶贫攻坚战三年行动方案》，明确了到2020年通过扩大贫困劳动力就业规模、提高就业质量，促进100万贫困劳动力实现就业，带动300万贫困人口脱贫。

据人力资源社会保障部有关负责人介绍，《方案》还明确了到2020年使有职业培训需求的贫困劳动力都有机会接受职业培训，完成贫困劳动力职业技能培训累计300万人次；使有就读技工院校意愿的建档立卡贫困户家庭应、往届两后生都能接受技工教育，技工

院校新招收贫困家庭学生不少于12万人；实现贫困人口基本养老保险全覆盖；各类人才服务贫困地区的支持力度不断加大，人才智力支撑贫困地区脱贫能力显著增强。

这位负责人表示，《方案》提出了5个方面的举措。一是强化就业服务，扶持发展扶贫车间等载体吸纳就业，鼓励返乡下乡创业带动就业，深化扶贫劳务协作，开发公益性岗位托底安置；二是实施技能脱贫专项行动，深入开展技能脱贫千校行动，增强贫困地区职业培训供给能力；三是推进贫困人口社会保险应保尽保，逐步提高城乡居民基本养老保险待遇水平，防范因工伤、失业致贫返贫；四是积极引导各类人才向贫困地区流动，落实向贫困地区倾斜的工资政策；五是加大深度贫困地区支持力度。

这位负责人要求，各级人社部门要把扶贫攻坚工作摆在突出位置，加强组织领导，强化政策落地，确保人力资源社会保障扶贫攻坚工作取得实效；强化扶贫信息的共享和比对，为精准扶贫提供支持；加强公共服务能力建设，为群众提供更加优质便捷高效的公共服务；提高干部精准扶贫能力，培养锻炼过硬的扶贫攻坚干部队伍；持续开展作风问题专项治理，对人力资源社会保障扶贫领域作风问题要严肃查处。

打赢扶贫攻坚战

——省总工会开展困难职工解困脱困工作综述



□工轩

近年来，省总工会把困难职工解困脱困作为关乎党的十九大的目标任务落实、关乎党的事业和小康大局的重大政治任务来抓，积极落实省总和省工会部署，坚持把困难职工解困脱困作为工会服务职工、服务大局的重点工作来抓，从精准识别、精准施策、精准帮扶、精细管理做起，全省工会系统众志成城，共同努力，使城镇困难职工解困脱困工作取得阶段性成果。截至目前，我省的困难职工档案由原有23.5万份下降到10.8万份。2017年全省实现解困脱困31578人，其中，解困15707人，占49.7%，脱困15871人，占50.3%。

履行领导职责 明确目标任务

近几年来，省总工会认真落实省总进一步落实城镇困难职工解困脱困责任制电视电话会议精神，对全省城镇困难职工解困脱困工作进行再部署，对下一阶段工作提出了明确要求。省人大常委会副主任、省总

工会主席吴明在省总工会第十二届十次常委(扩大)会议上对解困脱困工作提出要做好精准识别工作，做实精准帮扶服务，用足用好各项政策，努力实现精准解困脱困。

省总工会把做好城镇困难职工解困脱困工作，作为全省工会服务大扶贫战略的重要政治任务来抓，主要领导带头研究谋划，带头部署推进，带头督促检查，全省工会形成了一级抓一级、层层抓落实的良好工作格局。2017年底，形成了《甘肃省总工会关于做好城镇困难职工解困脱困工作的实施意见》(初稿)，省总先后6次召集相关部门对材料进行修改和完善。与人社、民政、住建、教育等部门进行沟通，咨询相关政策。并由省总党组主要领导亲自带队，深入兰州市红古区、永登县、皋兰县等6个县区及部分困难职工家庭，进行了实地走访和交流。在此基础上，根据各方面的意见建议进一步作了修改完善。8月17日，省人大常委会副主任、省总工会主席吴明和省总工会党组书记、常务副主席刘为民向省委孙伟副书记作了专题汇报，提请以省委办公厅、省政府办公厅文件批转下发《甘肃省总工会关于做好城镇困难职工解困脱困工作的实施意见》。目前，省委已经同意，文件正在进一步修改完善中。今年8月份，省总法律保障部成立专项工作组，深入兰州、白银、定西市和临夏州及部分县区工会就全总电视电话会议贯彻落实情况进行督查。

2016年以来，省总工会按照制度先行、措施保障、强化监督的原则，先后制定下发了省总工会进一步加强和规范困难职工档案管理工作的《通知》，“做好困难

职工解困脱困工作”的《实施方案》、做好困难职工解困脱困建档立卡工作的《通知》、困难职工解困脱困工作进度安排的《通知》、《困难职工解困脱困工作实施方案》、《甘肃省困难职工建档立卡和解困脱困工作流程样本》、《加强困难职工家庭数据比对和信息共享工作实施方案》、《通知》等一系列文件，明确了解困脱困的目标任务、工作进度、时间要求。从2017年开始到2019年结束，利用3年的时间完成全省建档立卡人员的解困脱困任务，2017年至2019年每年分别完成20%、40%、40%。

强化保障措施 聚焦精准发力

全省各级工会按照精准建档、精准帮扶、精准管理、精准脱困的程序，全面实行责任制管理和过程精确控制，明确各阶段的标准底线、程序底线、政策红线，推进建档立卡、帮扶救助、解困脱困程序化、规范化，实现了困难职工建档必建、应剔必剔和档案的动态精准管理。一是精准建档。严格按照全总明确的建档立卡五类重点群体和建档标准，依据“省总流程样本”，按照“进、看、算、议、评、公示、审核”七项步骤，坚持基层不入户调查不建档、不公示不建档、不集体研究不建档、工会主席不签字不建档的要求，在摸清查实致困原因的基础上进行精准建档。按照基层工会全部入户调查、县区工会抽查、市州工会抽查、省总督查的要求，对建档的困难职工进行建档核查。实行建档立卡解困脱困备案制度，实行“一人一档案”，做到了建档知情、帮扶留痕、脱困可查，有效杜绝了“人情档案、水分档案”。(下转二版)

本报讯 酒泉市委、市政府近日出台《酒泉市新时期产业工人队伍建设改革实施方案》，循序渐进、积极稳妥推进产业工人队伍建设改革。

《实施方案》共提出推进产业工人队伍建设改革5个方面27项主要措施。将按照政治上保证、制度上落实、素质上提高、权益上维护的总体思路，以强化产业工人思想引领、技能提升、作用发挥、支撑保障为重点，改革不适应产业工人队伍建设要求的体制机制，造就有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的产业工人队伍，充分发挥产业工人队伍在决胜全面建成小康社会、加快推进活力小康生态魅力幸福酒泉建设的主力军作用。

《实施方案》要求：建立贯彻落实协调机制，成立由市委分管领导任组长的产业工人队伍建设改革协调领导小组，加强对产业工人队伍建设改革的宏观指导、政策协调和组织推进，实现产业工人队伍建设与宏观政策、产业政策、就业政策、社会政策联动。各县(市、区)、市直各有关部门要结合实际，根据职责要求，研究制定推进改革的实施细则和配套措施，循序渐进、积极稳妥推进产业工人队伍建设改革。(田新年)

推进产业工人队伍建设改革

酒泉市出台《实施方案》

畅通诉求渠道 建立诉求机制 金泥集团切实维护职工合法权益

本报讯 今年以来，金泥水泥集团公司通过畅通职工利益诉求渠道，建立科学有效的利益诉求表达机制，切实维护职工合法权益，持续深化和谐劳动关系创建，促进企业稳定健康发展。

该公司坚持每年召开职工代表大会，建立健全配套的职代会管理制度，发挥职代会、平等协商集体合同等制度在职工利益诉求表达上的主渠道作用，涉及职工切身利益的劳动规章、改革方案，都必须由工会代表职工与企业党政协商共决，合理有序表达利益诉求。同时，认真落实好职工代表比例结构、征集落实职工代表提案、规范职代会民主运作程序等制度和措施，广泛组织职工参与民主管理和民主监督，及时就涉及职工利益的重大决策、重要规章制度制定征求意见，提出建议，从源头上维护职工合法权益。

该公司各级工会组织结合工作实际，制定沟通实施方案，细化工作措施。通过走访谈心、发放征求意见表等不同形式和方法，及时收集整理职工群众的意见建议，协调解决职工的合理诉求，理顺职工情绪，努力把不稳定因素解决在萌芽状态。并通过邮箱、QQ群、微信公众号等电子网络形式，及时对职工的利益诉求进行回复，做好疏导、解疑工作。聘请专业法律顾问负责为职工提供法律咨询和维权服务，定期召开恳谈会，为职工群众提供政策咨询、心理疏导、权益



近日，礼县中坝食品药品监督管理局对所辖区内的卫生院、药店开展一次性注射器(输液器)专项整治。图为执法人员在卫生院检查一次性注射器的情景。党海文 摄

维护等方面的服务，回应职工群众合理诉求，帮助解决工作生活实际困难。主动参与农民工工资支付检查、安全生产监督检查、重大事故调查处理等工作，依法维护职工的合法权益。(罗文锋 颜磊)

□萧海川

如今，随着互联网业态的迅猛发展，网络游戏市场规模不断扩大，不仅很多成年人热衷于网游，不少缺乏自制力的青少年更是打着缓解学业压力的名头，沉溺于网游的方寸世界难以自拔乃至迷失自我，让教师、家长头疼。

客观存在的学业压力，需要排遣纾解的出口。部分地区校内减负、校外增负的现象比较突出，林林总总的兴趣班、提升班、冲刺班、幼小、小升初的压力层层传导。忙于“跑班”的孩子们产生了焦虑情绪，却难有整块的时间去奔跑、去嬉戏、去排解。于是，网络游戏乘虚而入，就给青少年提供了这样一方天地，既暂时逃离了现实的压力与焦虑，又能在虚拟世界里的

把被网游粘住的孩子“唤”回来

一次次“进阶”中让虚荣心轻松得逞。

但方寸世界，纵有变幻万千，最终仍是一片虚空，况且还有许多渲染暴力、杀戮、灰暗甚至色情内容充斥其间。沉迷其中，输了，会愈发让孩子的焦虑情绪雪上加霜；赢了，虚拟与现实间的落差更会消减直面压力的勇气。

“夫完全人格，首在体育。体育最要之事为运动。”让孩子们在户外纵情奔跑，享受阳光、绿色和新鲜的空气，才是积极的、有益的缓解学业压力的方式。通过体育运动，使体魄、强精神才能有动力、有能力来应对生活的考验。

和被网游粘住的孩子“唤”回来，让他们不再沉溺于虚幻的快乐，需要全社会的共同努力，而学校和家庭尤为关键。对学校来说，充分利用体育课、增加户外活动，让孩子们养成体育锻炼的习惯“野蛮其体魄”，无疑是育人成才的关键支撑。对家长而言，不妨从自身做起，自己先放下手机多带孩子出去走走，从一跑一跳中缓解学业压力。



教师节来临，庆城县幼儿园小朋友在老师指导下，自己动手制作色彩鲜艳的鲜花、贺卡，祝福老师节日快乐。图为庆城县幼儿园小朋友向老师送鲜花和贺卡。李世栋 邓燕 摄